

PORTE PAGADO

TACUAREMBO, MARTES 6 DE MAYO DE 1924 AÑO X -- NÚMERO 838

DISPONIBLE

EL HERALDO

ORGANO BI-SEMANAL DE LA TARDE

Cuando tenga necesidad de trabajos tipográficos, pida precios a los talleres de EL HERALDO

PROFESIONALES

(Por orden alfabético)

MÉDICOS

ALBERTO J. BARRAGUE
Médico Cirujano
Calle 25 de Mayo - Tbó.

IVO FERREIRA
Médico Cirujano y Partero
Calle 18 de Julio - TACUAREMBO

CLELIJO C. OLIVA
MÉDICO CIRUJANO
Calle 25 de Mayo casi esq. Sarandí

PROCURADORES

ABEL T. DORESTE
Procurador
Calle Ituzaingó, entre 18 de Julio
y 25 de Mayo - Tbó.

GÜPERTINO RODRIGUEZ BAS
PROCURADOR
Calle General Artigas.

ABOGADOS

AMADEO LANDO
Abogado
Calle 25 de Mayo - TACUAREMBO

MATEO F. PARISI
Abogado
Calle 25 de Mayo - TACUAREMBO

DENTISTAS

DALCIRA LUZARDO
CIRUJANO DENTISTA

Atiende señoras y niños de 8
y 1/2 a 12 y de 2 a 5. - Calle 18
de Julio, entre Yí y Durazno, Ta-
cuarembó. - e. sbr. 9.

ORESTES CAVALHEIRO
CIRUJANO DENTISTA
Calle 18 de Julio - TACUAREMBO.

ALBERTO RESENDE
Dentista
Calle 18 de Julio - Tbó.

AGRIMENSORES

GERARDO P. FERNANDEZ
Agrimensor
Rivera y Tacharembó

ALFREDO HAREAU
AGRIMENSOR
Escritorio calle 18 de Julio

EDUARDO MULLIN
Agrimensor
Calle 25 Mayo - Tacharembó

FELIPE GONZALEZ PEREZ
Rematador Público
TACUAREMBO

Importante

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela de la ciudad y de campaña que he trasladado mi casa de comercio, a cien metros de mi antiguo local, o sea, calle 25 de Mayo esquina Orden.

Podré ofrecer al público dentro de breves días un completo y variado surtido en todos los artículos de Estación, a precios que no admiten competencia.

No deje de visitar "La Nueva Sirena", ganará dinero y saldrá bien servido.

v. abr 5.

ABRAHAM J. MAJFUD

Casa Cavalheiro

= DE =
CARLOS CAVALHEIRO
PLATERÍA, JOYERÍA
Y ARMERIA

Unica armería
Tacharembó

Especialiad en obras de
plata y oro - Se hace toda
clase de composturas y solda-
duras. - Unica casa el en rama
que garante sus trabajos
NO ADMITE COMPETENCIA
Calle 25 dde Mayo, esq. Saran-
di, (frente al Correo).

JUDICIALES

EDICTO: Por disposición del Señor
Juez Letrado Departamental Doctor
Don Pedro José Pirán se hace saber al
público la apertura de la sucesión de
Don JOSE GALTÉS citándose a la vez a
todos los que se consideren intere-
sados en ella por cualquier concepto
para que dentro del término de se-
senta días comparezcan ante este
Juzgado a deducir en forma sus de-
rechos, bajo apercibimiento de lo
que hubiere lugar.

Tacharembó, Abril 1.º de 1924.
Jorge Eudoro Acebedo.

Act.
e. abr 28 v. ju. 28.
TACUAREMBO.

Se vende en buen
estado. - Ocurrir calle La Paz
esquina 25 de Agosto.

e. abr 17.

Avise en este diario que
es el de mayor información

PANADERIA "LA ESTRELLA"

DE
ALBERTO LANDÓ

ELABORACIÓN HIGIÉNICA DE PAN Y GALLETA

CON HARINA DE PRIMERA CALIDAD

REPARTO A DOMICILIO

Calle Yí

Tacharembó

COMENTARIOS E INFORMACIONES

SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Directores: Héctor Landé,
Guido R. Andriotti

EL HERALDO

EL CONCEJO

EL HERALDO repitió veces hechas críticas al Concejo. D. de Administración que rige la comuna del Departamento. Estamos archi-convenidísimos, de la extrema razón de sus afirmaciones; pero no obstante, aprovechando la dirección interina que ejercitamos ahora mismo, vamos en cierto modo a puntualizar, en la emergencia.

En términos generales, detestamos los Concejos, —y no solamente los Concejos, sino también los Consejos; —y esto, por que Concejos y Consejos, no sirven sino para esquilmar al pueblo; — pues que tratándose del Concejo nuestro, recordamos que don Julio A. Oliver, y luego su discípulo, amigo y continuador don Santiago Nieto y Clavera; fueron más por ellos en particular al mismo tiempo que durante tantos años se sacrificaron por el pueblo, manejando los diversos comunales, como un patrimonio suyo, —hicieron, repetimos, más que todos los concejales que han ido desfilando en tal Concejo, durante las dos administraciones departamentales blancas! — Han administrado tan bien, que ni don José Batlle les ha de tener envidia; pero si hubiésemos de volver al régimen unipersonal, —francamente, — éstos como aquél (Batlle), nos ponen la carne de gallina!!

Pero dejando disgresiones queremos puntualizar en la emergencia aquella que dijimos, sintetizando de la mejor manera que nos sea posible. — Empezaremos por consignar esta diferencia que arrojan el Concejo anterior y el Concejo presente: — oíbista éste, fué archi-óribista aquél! — Esta calificación responde a que el primero fué partidario; y el segundo, burócrata. — Y se explica: — los primeros concejales tenían que iniciar el modo de sus compañeros más necesitados; mientras que los segundos, sólo tienen que hacer proselitismo, regalando a estos mismos compañeros, con buenos pesos del pueblo que administra!!

Y por eso, —al modo del batallismo, — van monopolizando todo

dos los actos donde pueden acomodar a un compañero, —al modo de la Corte Electoral, que no pasa de ser una agencia de colocaciones, para los blancos y los ballistas que no sientan vocación por el trabajo productivo. — Pero haciéndole justicia al Concejo actual, hemos de decir que contrariamente al anterior en ciertos hechos, deja comprender un espíritu menos descompasado, — recordando que el que pasó, tuvo la feliz ocurrencia, — acazo demostrando actividad, — de hasta mandar carpir la Chilla de la Gloria!! — Despues de esta actividad, bien ha merecido un epitafio!

Creemos haber demostrado que EL HERALDO ha tenido razón en fustigar al Concejo, — puntualizando nosotros, como lo hemos hecho, lo que distingue al primer Concejo del segundo; — sin desconocer, por tanto, que tres Concejales sirven menos que un Intendente como don Julio A. Oliver o don Santiago Nieto y Clavera, — personas que se sacrificaron por el pueblo, ganando un sueldo únicamente; mientras que los Concejales cuestan más, pues son tres sueldos que pagamos para mantenerlos! La Dirección que interinamente ejercitamos, nos obliga que en nombre del pueblo pagano de tanto despido que acusa un desplífarro público, — para evitar una peor consecuencia nacional, — pidamos la desaparición de los Concejos y Consejos; pero que vengan también nuevos elementos, que los del antiguo régimen, se han sacrificado por demás!! — Esperamos!!

Correligionario:

Pertenece a «La Publicidad» del Durazno, el sueldo que sub sigue; y que reproducimos por considerarlo útil, y porque además, hace comprender a la generalidad de nuestros lectores, que no es obligatoria la reinscripción en el Registro Cívico Nacional que está en proyecto, y que, como lo afirma en sus artículos de colaboración el Sr. L. Juan Landé, implica una

no tengan obligación de inscribirse, ya porque sean empleados, ya porque no estén inscriptos hasta el presente; — y decimos esto, porque contra los empleados públicos, esa ley electoral que se está gestando todavía, — puese to que para su validez, debe contar con la condición de tener 140.000 inscripciones, — encierra una pena que es traída; pues que se le ha dado efecto retroactivo, — lo que implica el *summum* de la bajeza político-administrativa que sufrimos; — y lo decimos también, porque los que no sean inscriptos antes de ahora, y hayan cumplido 18 años de edad, están obligados a inscribirse por la ley electoral que está en vigencia y no ha sido derogada todavía!

Los empleados públicos y los que no estén inscriptos, deben inscribirse: — 1.º, porque los primeros pueden quedar inhabilitados para desempeñar sus puestos, en virtud de la pena traída que establece el Art. 212 de la ley electoral que está en proyecto y espera la *ratificación* de los ciudadanos; — 2.º, porque los segundos deben inscribirse por la ley anterior a la que está en proyecto, y que implica una traición al P. Colorado!!

Convienen tener presente que es necesario conservar la vieja boleta de inscripción cívica aparte de haberse inscripto en los nuevos padrones electorales. Y esta advertencia la hacemos en virtud, de que en el caso, de no alcanzar el número de inscriptos en todo el país al fijado en la ley, que es de 140.000, se tendrá que ejercer el derecho ciudadano en los próximos comicios, con la boleta del registro anterior. Bien es cierto, que ellas pueden renovarse, pero no escapará al buen criterio de todos los colorados y especialmente a los de campaña, la dificultad o el peligro que se corre de no poder obtenerla en tiempo. En consecuencia, nadie debe desprenderse de aquellos documentos.

Los viejos moldes

Vamos a ocuparnos de un Comisario a quien se le reconocen

apreciables condiciones de competencia para el puesto sombreadas desgraciadamente por grandes defectos, ya que no se ha podido despojar de sus cualidades negativas de hombre de circulo, al sentir sus debilidades por el batallismo, cuando hoy un Gobierno que quiere ser neutral y una ley que no permite a los empleados de policía meterse en camisas de once varas. — Allí va la muestra.

Llama a su presencia, en su despacho, a un ciudadano que es colorado y está de piso en esta ciudad. — Se cala los lentes y le dice:

— Lo mandé llamar para versi Vd. quiere entrar en la policía, lo necesita.

— Yo pienso ir para Montevideo, — le contesta el interroga do — donde tengo trabajo en una de las Empresas del Tranvía; pero por un mes más o menos no tengo ningún inconveniente en acompañarlo, si Vd. quiere; así ganaré para el pasaje.

— Si, me sirve, — replica, — pero tiene que inscribirse aquí, en el Dpto., — dónde vive Vd?

— Yo paro en la chacra de «Don Christy», con el que nos bañábamos juntos en Sarandí Chico cuando éramos muchachos. Me he criado con él. — Allí estoy como en mi casa, — sigue perorando el ciudadano, — que rememora con alegría los recuerdos de su infancia y las corridas por los sauzales de la costa persiguiendo chingolos a pedrada limpia.

El Comisario que no esperaba ese discurso, frunce el ceño, lo deja hablar, se levanta de su asiento, da unos pasos por el salón; se sienta nuevamente en su mesa escritorio, vuelve a calarse los lentes y replica

— Ese está trabajando para los blancos (se refiere a Christy).

— A mí me sacó los datos, — dice el ciudadano creyendo salvar la situación, — el Alferez Agustín Rodríguez, de «La Ciudadada Libertadora».

Ya el Comisario que seguramente se siente el mismo Don Pepe en persona, no puede contener lo que le va por dentro y estalla.

— Ese es peor; ese si que está con los Oribistas y gente que se junta con ellos, yo no los quiero ni ver, no son colorados; puede retirarse, y se quedó rezongando

Vendo Solaros

Con frente a la AV. AMÉRICA, lindando con el Barrio DIEGO LAMAS y en pequeñas cuotas de \$ 5.00 mensuales
EDUARDO MULLIN. — Agrimensor. — 25 de Mayo, entre Paysandú y Salto.

LA FÉ

Continúa con el más franco éxito la grandiosa liquidación iniciada recientemente

ES LA TIENDA IMPUESTA
POR SUS PRECIOS
NO PIERDA TIEMPO Y VISITENOS

PORCIRES Y ARDANS

E. My. 2.

contra el Alférez Rodriguez y el Club Colorado «Cruzada Libertadora».

Y pensar que tiene fama de buen funcionario y de hombre culto.

El hecho es cierto. No habremos reproducido rigurosamente el diálogo, pero no hemos exagerado en las intenciones hostiles de este Comisario contra el Alférez Rodriguez, el Club que este representa y el señor Chris ty.

Lo dicho: son viejos moldes, que el señor Serrato ha prometido romper; y los romperá, ahí si los romperá!!

Tiempo al tiempo. No se hizo Roma en un día.

Claro Canto.

La prisión del señor Techeira

Según informamos en nuestro número anterior, ha sido reducido a prisión el honesto vecino de la 12.a Sección, don Ceferino Techeira. Ha estar a los informes recogidos por distintas partes, los hechos que motivaron tal prisión, ocurrieron de este modo: — El Sr. Techeira recibió un informe por conducto de un negrito que fué a su casa, y que venía, — rara coincidencia, — de la Comisaría, donde, según Techeira, no es bien querido. El chisme que le trajo este negrito al Sr. Techeira, parece que refería cuestiones de familia, e implicaba desde luego algún enredo, — enredo que a nuestro juicio, el Sr. Techeira debió haber despreciado. — Queriendo esclarecerlo, el Sr. Techeira, por indicación o cosa parecida de otro vecino, — don Jacinto Rodriguez, — fué a casa del negro vie-

jo, padre o abuelo del negrito referido; y fué, no obstante la advertencia de algún buen vecino que no falta, haciéndole comprender el peligro que corría, — tratándose de un individuo peligroso, tal como era y es el padre o abuelo del negrito. — Para esta visita, el Sr. Techeira se hizo acompañar del citado Sr. Jacinto Rodriguez, — persona relacionada con el temible negro, con el Sr. Techeira y — t a m b i é n, — no es más decirlo, — con el Sr. Comisario Seccional.

Después de encontrarse en casa de Baquero, y cuando platicaban sentados en rueda en el patio de la casa; su dueño, — el temible Baquero, — se levantó dirigiéndose hacia el interior del rancho, en cuya puerta reapareció, pistola en mano, pretendiendo ultimar a su visitante, que como se ha dicho, deseaba esclarecer el asunto; pero que no tan claro... que se le pudieran ver los sesos!

Al intento poco humano del temible Baquero, se opusieron su negra vieja y el Sr. Rodriguez, — impidiendo entrabmos, que el agresor realizase su fechoría. — En las circunstancias apuntadas, el Sr. Techeira desenfundó el revólver, permaneciendo en expectativa. — Despues se retiró acompañado del Sr. Rodriguez.

Estos son los hechos que motivaron la prisión del Sr. Ceferino Techeira, que según noticiamos antes, es inválido, haciendo honesto y que atento las denuncias formuladas y sus propias manifestaciones, ha sido perseguido por la policia seccional.

Pero como su prisión, — según nos dicen, — ha sido ordenada por el Sr. Juez Letrado Departamental, sólo podemos historiar los hechos que circulan como constitutivos del delito imputado de

biendo antes conocer el sumario respectivo, para saber qué ha hecho la justicia seccional en dicha causa.

Por lo pronto, Baquero tiene en su haber algunos incidentes que lo dan a conocer como individuo peligroso, — sin olvidar que muchos lo han visto arando de facón y pistola en la cintura, — lo que deja comprender la indole del moreno, o la excesiva preventión del agricultor!

Policía

La policía de la 2.a Urbana

SUMA Y SIGUE...

Tacuarembó, Mayo 3 de 1924.
Señor Director de EL HERALDO. — Muy señor mío.

Ruego a Ud. se sirva dar cabida en las columnas de su popular periódico a lo siguiente: El 21 del mes pasado tuve la desgracia de perder una hija, y por la noche cuando se celebraba el velorio, llegaron a mi casa el G Civil de la 2.a Urbana Pedro Malaquin, su hermano Santiago y el individuo Pedro Peralta, este último llevaba puesto el casco y el capota del G. C. Malaquin, y éste el sombrero de Peralta. — El G. C. Malaquin iba en estado de ebriedad y con una botella de caña en la mano. — En la sala del velorio se pusieron beber y promover escándalo, en presencia de numerosas personas peregrinas que me acompañaban en mi dolor; Peralta al G. C. de referencia, respetara mi casa y el acto desgraciado, que se estaba efectuando, y me valió por parte del G. Civil Malaquin, una serie de insultos y amenazas de pegarme balazos,

esperarme en el puente para amolarme. En ese momento llega el sub oficial Clelio Martinez con el G. C. Eulalio Leites, que andaba de servicio y al ver el descomunal escándalo que producía el G. C. Malaquin, lo quiere arrasar, cosa que realizó después de haber sido desacatado e insultado por el referido G. C. y de haber armado otro gran escándalo, teniendo que concurrir otro G. C. de la primera urbana José López. Todo esto que menciono fue presenciado por más de veinte personas, entre ellos se hallaban los señores Augusto Cavaleiro, Héctor Rosado, Fermín Ferriol, Pablo Neupp, etc.

El G. C. Malaquin, fué conducido por el sub-oficial Martinez y G.C. Leites, a la Comisaría de la 2.a Urbana y el dia siguiente andaba por la calle en completa libertad!!.

Como las autoridades superiores no han dado importancia a un hecho de semejante naturaleza, hago público este hecho, por lo que pudiera suceder en lo sucesivo.

Agradeciendo al señor Director la publicidad, lo saluda atentamente.

Jacinto Correa.

Por lo que expone el señor Correa, en la carta que antecede, se desprende que ya no es sólo el comisario Pallejas, que goza de la impunidad, sino que hasta sus subalternos las tienen también y se creen con derecho de promover actos delictuosos como los que relata el señor Correa.

Ya no respetan ni a las mujeres!!

Siempre la Segunda Urbana! — Sa bárbara!

Por la superioridad, fueron designados Escriviente de la Comisaría 1.a de esta Ciudad y Guarda Hilo, los señores José Nienéndez y Monier Ferreira, respectivamente.

Con la policía de la 1.a Rural

Señor Director de «EL HERALDO». — Detoda mi consideración: Ruego a Ud. quiera dar cabida en las columnas de su importante periódico, a lo siguiente. Hace ocho días ha quedado ausente de mi domicilio en el «Pueblo de los Godoy» — 1.a Rural paraje mas bien conocido por «La Pedrera», llegó a mi casa el individuo Pantaleón Menú, insultándola mis hermanas Genara y Jorgelina amenazándolas castigarlas, que avanzaría la casa, degollaría el perro y que patearía a todos. — El G. C. Benito Godoy, fué a mi casa, pero no tomó medidas ninguna.

Partido Colorado "Gral. Fructuoso Rivera"

Convocatoria

Se invita a los colorados Riveristas para la Asamblea Partidaria que se verificará el día 11 del corriente a las 12 horas, en los terrenos de la sucesión Rauduviache, en el costado izquierdo del puente de Tacuarembó Chico, inmediato a la ciudad, a fin de constituir el Club de la 1.a sección y al mismo tiempo designar los Delegados a la Comisión Departamental.

Tacuarembó. Mayo 5 de 1924.

El Comité Provisional.

Coronel Marcelino Benavidez, Doctor Alberto J. Barragué, Escribano Antonio Casas, Atahualpa Aliano, Nicolás S. Landó, Ricardo Canfield (hijo), Ramón Ferreyra.

= A mi regreso hablé con el referido G. C. y me dijo que no había hecho nada porque yo no estaba. = Al día siguiente me citaron para que me presentara, a la comisaría, distante seis kilómetros de mi casa, comparecí y me dijeron que el comisario no estaba.

Hago público este hecho por lo que pueda suceder más adelante por si el abuso llega a repetirse,

Saludo a Ud atte.

Marcelino Maciel.

De esta denuncia, así como la que formula en este mismo número el señor Jaito Correa, damos el correspondiente traslado, al señor Jefe de Policía, para que tome las medidas del caso.

Remate Judicial

POR

Felipe González Pérez

Por mandato judicial y el día Nueve de Mayo y siguientes del corriente año, a las 15 horas, procederé a la venta en pública subasta, de todas las existencias de la casa comercial de don Mario Viarengo, en su mismo local, calle 18 de julio—de acuerdo con el siguiente:

EDICTO

Por disposición del Señor Juez Letrado Departamental Doctor Don Pedro José Pirán, dictada en los autos caratulados: «VIARENGO MARIO—QUIEBRA», se hace saber al público que el día NUE-

VE DE MAYO ENTRANTE y siguientes hasta su terminación y las quince horas, se va a proceder al remate de todas las mercaderías que componían la casa de comercio del fallecido, remate que será efectuado por el Señor rematador Don Felipe González Pérez asistido del Alquacil del Juzgado.

Y a los efectos de derecho se hace esta publicación.

Tacuarembó, Abril 21 de 1924.

Jorge Eudoro Acebedo.

Act.

e. abr. 24.

EDICTO DE MATRIMONIO

En Tacuarembó y el día 30 del mes de Abril del año mil novecientos veinticuatro a las diez horas A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio DON RAMÓN CURBELO, de veinte años de edad, de estado soltero, de profesión herrero, de nacionalidad oriental, nacido en esta ciudad, domiciliado en esta ciudad, y DOÑA ANICETA DIAZ BARBOZA de veintiún años de edad, de estado soltera, de profesión labores, de nacionalidad oriental, nacida en la 6.a sección de Rivera, domiciliada en esta Ciudad. En fe de lo cual íntimo a los que supieren algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina; haciendo conocer las causas. Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta Oficina y en el periódico EL HERALDO por espacio de ocho días como lo manda la ley.

P. O. Viñas

Oficial del Estado Civil.

e. my. 2. v. my. 10



La Huella Más Conocida

La huella que deja la cubierta Goodyear "All Weather" es la más conocida porque es la goma más usada por los automovilistas.

Por qué tal preferencia?

Porque desde su comienzo, la Goodyear construyó una cubierta de muy buena calidad y a lo largo de los años las cubiertas Goodyear han sido mejoradas, hasta que hoy en día son las más preferidas por los automovilistas de todo el mundo.

Nuestro stock es completo.

AGENTE:
HUMBERTO F. TESTA

Más personas viajan sobre neumáticos Goodyear que de cualquier otra marca.

GOODRICH

— Caraciolo País y Pereira —

Se encarga personalmente de Pinturería, Tapicería, capotas y ajustes de automóviles de cualquier marca.—Si necesita hacer una reforma en su auto, confíelo a esta casa y ganará dinero y se le entregará un trabajo debidamente terminado



Es el auto más pequeño, que reúne el mayor número de perfecciones.

Véalo y pruébelo en esta casa

ROJAS: las mejores cubiertas q' se conocen; Nafta, Aceite, Grasa, Jbujías y repuestos en general para autos, encontrará siempre en esta casa.

CALLE GENERAL FLORES ESQ. 25 DE AGOSTO. TACUAREMBÓ

Casa Barbosa

TALABARTERÍA, TAPICERÍA Y PINTURERÍA

Agencia



Fordson y **LINCOLN**
THE UNIVERSAL TRACTOR

VENTA DE NEUMÁTICOS, ACEITE Y GRASA PARA AUTOS,
BUJÍAS Y ACCESORIOS EN GENERAL PARA AUTOS.

VENTA DE AUTOS A PLAZO POR EL SIS-
TEMA DE VENTAS POR CUOTAS
SEMANALES O MENSUALES

===== SE VENDEN AUTOS DE OCASIÓN =====

CASA JULIO BARBOSA

Calle 25 de Mayo Plaza Colón - - - - - TACUAREMBO

Teléfono LA ECONOMICA

NOCHE TRÁGICA

A la memoria de Atílano Ramos,
verdadero caudillo riverista.

Cuando su lumbre desata
El sol que brilla en el oriente,
Resplandece en la corriente
Que hasta la mar se dilata
Reverbera luego en mata
Del verde pasto que crece,
Matiza la flor que mece
Con sus corridas el viento,
Y en todo vibra un concerto
De lo inmortal: amanece!.

Corre el arroyo sereno,
Su ritmo leve, callado
Besa del monte cerrado,
A sus orillas, el heno.

La sierpe toma el veneno
Que abandonó tras la ondina;
Arrasta el potro la crina;
Bala el cordero en la loma;
Busca el nido la paloma;
El sol, ya en sombras, declina!.

Que en el sublime concierto
Cumple todo su destino.
El tremendo torbellino
Jamás concluye el desierto.

Polvo de vida es el muerto!..
Y en la labor bendicida,
Réprobo es el homicida,
Que lleva dentro del pecho
La muerte!.. desde tal hecho,
Sangrando el mismo una herida.

Si se extiende un proyectil
Corriendo a la eternidad,

La misma maternidad
Hiere siguiendo entre mil.
Que un mismo seno gentil
Es nuestro origen humano,
Cual en sideral arcano,
Fuente que brota en los cielos,
Buircease en arroyuelos,
Cruzando el monte y el llano!.

Esto es de ley natural;
Hay también la ley escrita,
Que hace una raza maldita
Del homicida infernal!

Tu silencio sepulcral,
Nuevo Abel, condenatorio
Es para los que un jolgorio
Hacen de esta Patria bella,
Que tu inmolación por ella,
Fué un acto consagratorio!.

El Despotismo, sin ley,
Avasallando el Estado,
Cual ambiente electrizado
Carboniza al pueblo—rey!.

Principesca Loreley,
Te exalta con su canción
La libertad!.. Con pasión,
Más que tu vida y tu hacienda,
Como insuperable ofrenda,
Le entregas tu corazón!..

Resuelto frente al tirano,
Dás ejemplo generoso,
Cruzando, con porte siroso,
En tu alazán, por el llano!.

Tu valor, noble Atílano,
Exceso de bizarria,
Contra innoble oligarquía
Que mancha este patrio suelo,
Te dió a ganar ese cielo,
En triste noche sombría!.

Depón el ceño. Tu herida
Lo es del pueblo soberano;
Vengará el cielo!.. tu mano
Vence en el suelo caída!

Ejemplo liberticida,
Acciòu que todo derrumba,
Con su fuerza de balumba,
Mientras, cual siderea nube
Tu noble espíritu sube,
Baja tu cuerpo a la tumba!

Sonó un tiro; suenan dos,
Y acaso algún otro más!..
Para no alzarte jamás
Te desplomaste ante Diós!

Corriendo a oscuras en pos
De quién te ultimó!.. quisieras,
En tus congojas posteriores,
Ejercitar la venganza;
Más repite tu esperanza,
Detén, no mates: espera!

Hay un poder superior
Que nadie burla!.. somete
La voluntad cual orillete,
Su eterno dominador!

Dónde irá tu matador
Que no lo acose el delito,
Si lo lleva siempre escrito
Con el recuerdo tremendo,
Que en todo le va diciendo:
"Raza de Cain:—precito!"

Memoria impercedora
Es tu ejemplo generoso;
Descansa en paz: tu reposo
Dá vigor a mi bandera!..

Noble Atílano, Rivera,
Ya en esa vida inmortal,
Te dió abrazo sepulcral,
Espaldarazo prostrero,
Armándote caballero
De la Corte Celestial!.

Octubre de 1923.

L. Juan Landó.

Nuestras informaciones del exterior

España en Francia

—
La participación española
en los Juegos Olímpicos

(Servicio del CONSORTIUM DE
PRESSE)

Empiezan ya a notarse los efectos de los Juegos Olímpicos muy antes de que éstos hayan comenzado. Los hoteles de París están archillenos, pues los turistas y los deportivos afluían en gran número a fin de estar seguros de que dentro de un mes, es decir, cuando empiece el gran torneo, tendrán alojamiento. Pero no es esto lo que nos interesa, sino la participación española en los distintos campeonatos deportivos. Naturalmente, hay deportes en que los colores españoles no brillarán al lado de los de otras naciones avezadas (ya sea por el clima ya sea por la constitución de la raza) a ciertos deportes como, por ejemplo,



el hockey, la esgrima, la bicicleta, etc. Pero hay otros en los que estamos seguros que España ocupará el lugar prominente que se merece, y al decir esto nos referimos al foot-ball, pues los equipos españoles de balompié constituyen uno de los conjuntos mejor organizados del mundo entero. Eso se sabe hoy en todas partes, y los periódicos deportivos de la «Villa Lumière» dicen, al hablar de dicho sport, que habrá que contar con los españoles en los Juegos Olímpicos, y que va a ser algo difícil vencerlos. No cabe duda que si España presenta sus mejores equipos con homogeneidad de composición, su victoria es casi segura, y no hay que olvidar que hoy día la superioridad deportiva influye en gran medida en la opinión que en el extranjero se tiene de una nación. Cuando en París, por ejemplo, un equipo extranjero (y sobre todo si es inglés) vence a un equipo francés, y si ambos adversarios son de alguna importancia, el hecho se considera casi una verdadera derrota nacional. Así ayer, en ocasión de la derrota que el País de Gales infligió a Francia, los deportistas franceses sufrieron enorme decepción, que seguramente no bastarán a disipar las fiestas del Carnaval, que, entre paréntesis, resultan este año algo mojadas.



Buzón de EL HERALDO

A todas las personas que se han dirigido a la administración de este periódico y esperan contestación; les

hacemos saber que hallándose ausente el titular de dicho cargo, no nos es posible contestar directamente, hasta no regresar dicho titular, — lo que ha de ser dentro de tres a cuatro días.

La vida en sociedad

Bodas y noviazgos

El sábado 3 del corriente se efectuó en Santa Isabel — y en la elegante residencia de la novia — la boda de la interesante señorita Victoria Gurichi, con el caballero Felipe Isaguirre, — ambos de la sociedad de aquel pintoresco pueblo.

La ceremonia — que fue civil-religiosa — dio margen a una interesantísima fiesta social, de la que participaron las familias más conocidas de aquella localidad, y a la que sirvió de marco la elegancia de las damas unida a un exquisito y gentil trato social.

La selecta y numerosa concurrencia fué agazajada espléndidamente por los amables dueños de casa, y particularmente por la interesante señorita María Francisca — hija de los mismos que hizo los honores de la fiesta con su característica amabilidad y «savoir fer».

Demostraciones.

Con motivo de despedirlo de la vida de soltero, le fue ofrecida el domingo una

Venta de lecheras como en REMADE

LIQUIDARÉ 20 VACAS LECHERAS
RECIÉN PARIDAS, MANSAS, BUENAS Y SANAS, ALGUNAS SON VAQUILLONAS.

LOS INTERESADOS DEBEN PREPARARSE A COMPRARLAS, PUES POR CUALQUIER PRECIO, Y EN CINCO MINUTOS LAS VENDRE EL DÍA 18 DE MAYO A LAS 10 DE LA MAÑANA, EN MIS TERRENOS OCUPADOS POR FELIPE CUFRÉ, AL LADO DEL CEMENTERIO.

José C. de Oliveira.

v. 18 my.

fiesta campesina, en la «Isla del Parque» 25 de Agosto; al señor Germán Gil (hijo), concarrío la banda del 5.º de Caballería, siendo muy numerosa la concurrencia. — La fiesta resultó animadísima, comprobándose las simpatías de que goza el anfitrión en nuestra sociedad.

CINE ARTIGAS

Un público selecto llenaba el domingo las salas del elegante Cine de la plaza Colón.

Se pasó por la pantalla la honita comedia dramática «Una semana de Amor», magnífica interpretación de la bella actriz Elaine Hamerstein y Conway Tearle. Tuvimos oportunidad de ver a las familias de: Lan dó Tiscornia, Castagnetto, Casas, Gómez (S.), Esteves, Rivas, Arancibia, Leites (E.), Ceruti, Moroy (F.), Granja, López, Moroy (N.), Posadé, Laguillo, Roca Esteves, Doreste, Viera, Yrigoyen, Mullin, Catalogne, Estevez (D.), Latierro, Ferreira y otras.

Necrologías

En Piedra Sola falleció la señora Vicentina Medeiros de Michelini, — causando su muerte honda impresión en cuántos conocieron a la extinta, la que se hallaba adornada de las mejores prendas del carácter.

La extinta era hija del Sr. Juan Medeiros, fuerte y apreciado hacendado de Quequay, Departamento de Paysandú.

Paz en la tumba que recién fué abierta, y resignación a los deudos de la señora extinta.

— Hoy dejó de existir, falleciendo en esta ciudad, la apreciable esposa de don Alejandro Amarillo, vecino radicado en ésta, desde hace algunos años.

Paz en su tumba y consolación a sus deudos.

Enfermos

— Mejorade el jovencito Julio Fontana, que sufrió estos días un absceso en el cuello.

— Gravemente enferma, la señora Isabel Suanes de Viera.

Viajeros

De Florida las señoritas Amabilia y Falucha Testa.

— De Montevideo, donde pasó una temporada la Sra. Corina Taroco.

— Para campaña (13.ª sección) el joven Segundo Rodríguez (hijo).

— Después de una buena gira profesional por algunas secciones de campaña, ha regresado a esta ciudad el óptico Sr. M. Prada.

— De Montevideo el Teniente Julio Cuello, apreciado militar del Regimiento 5.º de Caballería.